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NMpeancnoBue

YuebHo-MeTouueckoe nocodue «CToMaTojIoTHUecKue 3a00JiIeBaHUs Yy JIeTe»
MpPEeIHA3HAYCHO JUIsl OpTraHU3alUUA MPAKTUYECKON S3BIKOBOM IMOATOTOBKHU CTYACHTOB-
CTOMATOJIOTOB BTOPOTO rojila 0O0yYeHUs, MPOAOKAIONINX H3yYaTh HEMEUKHMA SI3bIK B
BY3€ U ITyTEM CaMOCTOSITEIIbHON paboTHI.

L{enp maHHOTO M3TaHUS — PA3BUTHUE W COBEPIICHCTBOBAHUE Y CTYACHTOB HAaBHI-
KOB pabOThI CO CIENUATBLHON JINTEPATYPOil HA HEMEIIKOM SI3bIKE. DTO JOCTUTAETCS IMy-
TEM pEIICHHS Psiia KOHKPETHBIX 3aja4: YIUIyOJICHUS 3HAaHUHN B 00JIACTH TPAMMATHKHU U
JICKCUKH, NaTbHEUIIETO Pa3BUTHS HABBIKOB YTCHHS M M3YUYCHHS JIMUTEPATYpPHI 1O CIie-
UATBHOCTH, O0yYEHHUS aHHOTHPOBAHUIO U PePepUPOBAHUIO.

Pabora HauMHAETCs CO CTPYKTYPHO-CEMAaHTHYECKOTO aHAJIN3a TEKCTa, KOTOPBIHA
BKJIFOYAET CTPYKTYPHBIE OCOOCHHOCTH TEKCTa, BCE CUHTAKCUYECKUE CBSI3M MEXKIY €0
AJIEMEHTaMH, UX (POpMaTbHBIC PA3TMUUTEIBHBIC TPU3HAKH.

Jlexcuyeckuid MUHMMYM BKIIFOUAeT OOIICHAY4YHYI0 M Hauboyiee ynoTpeOUTeIh-
HYI0 TEPMHHOJIOTHIO 10 CTOMATOJIOTHH. (711 YCBOCHHS JIEKCHUECKHUX €IUHUI] TIPUBO-
TUTCS cucTemMa ynpaxHenuid. Ocoboe BHUMaHUE yensieTcst paboTe HaJl CHHOHUMAaMHU,
AHTOHUMAaMH, CJIOKHBIMH CJIOBaMH H T. 1.

[IpenbsBieHNnEe TPAMMATHYECKOTO MaTepHraia OPHEHTUPOBAHO HA CTHIIb HAYYHOU
peun. Ero 3akperieHue OCyIecTBISIETCS B XOJI€ BBIMOJHEHHSI Psla CIICIIHAILHO pa3-
paboTaHHBIX yHpaKHEHUH. B OCHOBHOM, 3TO yrnpa)KHEHUS HA y3HaBaHHE (POPM U KOH-
CTPYKIIMHA TIO PA3IUYUTENbHBIM TpPU3HAKAM M YCTAHOBIEHUWE WX OTIMYUNA MEXITY

CcO0O011.



Teil |
Wortschatz zum Thema

1. die Besonderheit-, en — 0COOEHHOCTbD
2. die Gegebenheit-, en — JJaHHOE, TaHHOCTh, YCIIOBHE
3. das Neugeborene — HOBOPOJKJICHHBIM
4. das Porzellan — dapdop
5. der Raum (e)s, Rdume — TIPOCTPAHCTBO
6. die Regel, n — TIPaBUIIO

in der Regel KaK MPaBUIIO
7. die Schwierigkeit-, en — CJIO)HOCTD
8. der Schwund (e)s — TIOTEeps, ycaaKa, BHIITAICHAE
9. das Wohlbefinden (s) — 3JI0POBbE, CAMOTYBCTBUE
10. sich anpassen D (te, t) — MIPUCTIOCOOJIATHCS, TPUCTTOCOOUTHCS

K 4eMy-JIn0o
11. sich ausbilden (te, t) — pa3BUBATHCS
12. bezeichnen (te, t) — oTMeYaTh, 0003HaYaTh
13. erscheinen (s) (ie, ie) — (110) SIBAATHCSA
14. folgen (te, t) — cJea0BaTh (3a KeM-100)
15. halten fiir Akk — CUMTAaTh, MPUHUMATH (32 KOr0-Tu00, YTO-T100)
16. herabsetzen (te, t) — peAylLHpOBaTh, MOHMXATh, COKpaaTh
17. penetrieren (te, t) — IMIPOHUKATH
18. sich unterscheiden (ie, ie) — oTnMYaThCA
19. vermeiden (ie, ie) — nu30erarhb
20. wahrnehmen (a, o) — BOCHIPHUHHUMATh, OLYIATh, OCSI3aTh
21. sich zeigen (te, t) — MOKAa3bIBaThCsI, OOHAPYKUBATHCS
22. zum Ausfall kommen — BBIIIAJIATh
23. rauh — IIEpOXOBATHIN
24. relativ — OTHOCUTEJIbHBIHN
25. dusserst — KpaiHe, B BBICIIIEH CTEIICHU, OUYCHb
26. vollig — HOJHOCTBIO, IIEJIMKOM
27. die Qualitat — Ka4eCTBO
28. die Lasion-, en — MOpa)kKeHUE, MOBPEKICHUE
29. transparent — MPO3pAYHBII
30. angreifen (ie, ie) — HalaJiaTh, HACTYNAaTh, IOPAXKATh
31. beheben (o, 0) — YCTpaHSTb
Lesen

Aufgabe 1. Was wissen Sie schon vom Gebiss eines Kindes?

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und erfiillen Sie die nachfolgenden Aufgaben.



Text A
Das Gebiss des Kindes

Das Neugeborene ist in der Regel zahnlos, jedoch liegen zur Zeit der
Geburt die Kronen der vorderen Milchzéhne schon vollig ausgebildet innerhalb
des Kieferkorpers, und die Entwicklung der Wurzeln beginnt. Im sechsten
Lebensmonat erscheinen als erste die unteren mittleren Schneidezidhne, denen
die oberen und die seitlichen Schneidezdhne, die Molaren und die Eckzihne
folgen, bis in der ersten Hélfte des dritten Lebensjahres meistens alle zwanzig
Milchzdhne durchgebrochen sind.

Im sechsten Lebensjahr zeigt sich als erster Zahn des bleibenden Gebisses
hinter dem letzten Milchmolaren der erste bleibende Molar. Dieser fiir die
Kaufunktion sehr wichtiger Zahn tritt also nicht an die Stelle eines Milchzahnes.
Sehr oft wird bei schulédrztlichen Untersuchungen festgestellt, dass die Eltern
nicht fiir die Erhaltung dieses Zahnes gesorgt haben, weil sie ihn fiir einen
Milchzahn  hielten. Erst nach seinem Durchbruch kommen die
Milchschneidezihne zum Ausfall und geben Raum fiir den Durchbruch der
bleibenden Schneidezihne. Den Schwund der Wurzeln unter dem
Wachstumsdruck des bleibenden Gebisses bezeichnet man als Resorption. Von
den bleibenden Zahnen unterscheiden sich die Milchzdhne durch ihre geringe
Anzahl (nur 20 statt 32 Zihne des bleibenden Gebisses), ihre kiirzere
Lebensdauer, ihre weillliche porzellanartige Farbe, ihre geringere Grdosse, ihre
Formen, die mehr dem kindlichen Kiefer angepalt sind. Die Milchzihne haben
auBBerdem eine relativ grossere Pulpahdhle und einen diinnneren Dentinmantel.

Das Milchgebiss bis zum physiologischen Zahnwechsel zu erhalten, ist
sowohl fiir das Wohlbefinden des Kindes als auch fiir die Entwicklung des
bleibenden Gebisses duBerst wichtig. Kommt ein Kind rechtzeitig zum Zahnarzt,
so kann er auch Zahnstellungsanomalien friih erkennen und behandeln.

Aufgabe 3. Richtig oder falsch?

1. Das 3-jéhrige Kind hat 23 Milchzéhne.

2. Die ersten Zdhne bekommt das Kind in der Regel im achten Lebensmonat.

3. Als erste erscheinen bei dem Kind die unteren Schneidezéihne.

4. Die Milchzdhne haben eine kiirzere Lebensdauer als die Zihne des

bleibenden Gebisses.

Der erste bleibende Molar erscheint im sechsten Lebensmonat.

Die Pulpahdhle der Milchzihne ist grosser als die der bleibenden Zéhne.

7. Die Kronen der vorderen Milchzdhne sind zur Zeit der Geburt schon vollig
ausgebildet.
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Aufgabe 4. Beantworten Sie Fragen zum Text A:

Welche Zihne sind fiir die Kaufunktion sehr wichtig?

Wodurch unterscheiden sich die Milchzihne von den bleibenden Zihen?
Wie wichtig ist die Erhaltung des Milchgebisses? Warum?

Welche Zihne erscheinen als erste?

Wann kommen die Milchschneidezahne zum Durchbruch?

Was versteht man unter dem Begriff ,,Resorption*?

Warum soll das Kind rechtzeitig zum Zahnarzt kommen?

Nk W=

Lexik

Aufgabe 5. Lesen Sie die Worter, erginzen Sie den Artikel:

Eckzahn, Lebensjahr, Milchmolar, Zahnwechsel, Wohlbefinden,
Zahnstellungsanomalien, ~ Pulpahodhle,  Dentinmantel, = Kaufunktion.

Aufgabe 6. Erginzen Sie den ersten Teil der Komposita: z.B.: das
Neugeborene

das ... geborene, die ... hohle, das ... gebiss, das ... jahr, der ... wechsel, der ...
druck, das ... befinden, der ... mantel, die ... anomalien.

Aufgabe 7. Bilden Sie Nomen:

entwickeln, untersuchen, durchbrechen, resorbieren, erhalten, schwinden,
wechseln, gebdren, behandeln, pflegen.

Aufgabe 8. Finden Sie das Gegentiel:

1) ober 1) vorn(e)

2) wichtig 2) letzte

3) hinter 3) ausserhalb
4) erste 4) lang

5) innerhalb 5) diinn

6) kurz 6) unter

7) dick 7) unbedeutend

Aufgabe 9. Was passt nicht? Warum?

1. Der Scheidezahn, der Eckzahn, der Zahnverlust, der Milchzahn, der
Backenzahn.
2. Oben, gering, unten, vorne, hinten.

Erscheinen, ausfallen, durchbrechen, sich zeigen, zum Durchbruch kommen.
4. Die Pulpa, das Dentin, der Schmelz, die Wurzel, der Nahrboden.

W



Aufgabe 10. Was ist das?

1. Das erscheinen der Ziahne im Kiefer heift... | 1. die Resorption
2. Den Schwund der Wurzeln der Milchzéhne | 2. die Zahnstellungsanomalien
bezeichnet man als ...

3. Die Anomalien der Zahnstellung heissen ... | 3. der Durchbruch
4. Die hirteste Substanz des menschlichen 4. der Zahnschmelz
Korpers heif3t...
5. Der sichtbare Teil des Zahnes heif3t... 5. die Zahnkrone
Grammatik

Aufgabe 11. Finden Sie im 2 Absat; des Textes den Komparativ. Bilden Sie
positiv.

Aufgabe 12. Bilden Sie den Superlativ:

klein, groB3, kurz, diinn, alt, friith, wichtig, gut, gering, stark, reich, wenig, nah,
viel.

Aufgabe 13. Antworten sie auf die Fragen. Vergleichen Sie dabei die
bleibenden Ziihne und die Milchzihne. Fiillen Sie die Tabelle aus.
Prdsentieren Sie dabei Ihre Ergebnisse.

1. Welche Zahne sind grosser?
2. Welche Zihne haben eine kiirzere Lebensdauer?
3. Welche Zihne haben eine grossere Pulpahdhle?
4. Welche Zihne sind mehr dem kindlichen Gebiss angepasst?
5. Anzahl welcher Zdhne ist geringer?
6. Welche Zihne haben einen diinneren Dentinmantel?
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Aufgabe 14. Bilden Sie Komparativ:

Das Wohlbefinden des Kindes ist heute (gut).

Die Form der Milchzéhne ist (viel) dem kindlichen Kiefer angepasst.
Man soll die Milchzidhne (griindlich) pflegen.

Die Kinder sollen (oft) den Zahnarzt besuchen.

Bei diesem Kind kamen die Zéhne (schnell) zum Durchbruch.

NhRELh =

Aufgabe 15. a) Bilden Sie Sitze mit je ... desto (umso) wie im Beispil.

Je (regelmdssig) man das Gehirn trainiert, desto (gross) wird die

Gehirnkapazitdt.

Je regelmdssiger man das Gehirn trainiert, desto grosser wird die

Gehirnkapazitdt.

1. Je (griindlich) man die Mundhohle pflegt, desto (gut) ist das fiir die Gesund-
heit der Zihne.

2. Je (schnell) man die Diagnose stellt, umso (erfolgreich) ist die Behandlung.

3. Je (friih) man die Zahnstellungsanomalien erkennt, desto (gut) lassen sie sich
behandeln.

4. Je (oft) man den Zahnarzt aufsucht, umso (wenig) zahlt man fiir den Zahner-
satz.

5. Je (tief) das Loch ist, desto (stark) sind die Schmerzen.

6. Je (erfahren) der Zahnarzt ist, umso (viel) hat er Patienten.

b) Schreiben Sie 2 Komparativsdtze mit «je ... desto /umso».

Aufgabe 16. Erginzen Sie die Zahlworler:

Im ... Lebensjahr erscheint der erste Zahn des bleibenden Gebisses.

Der erwachsene Mensch besitzt in der Norm ... Zdhne.

Der Erwachsene hat in der Regel ... Zihne pro Kiefer.

In der ersten Hélfte des ... Lebensjahres hat das Kind schon alle Milchzédhne.
Die unteren Milchschneidezdhne erscheinen im ... Lebensmonat.

Das Milchgebiss besteht aus ... Milchzdhnen.

A e

Aufgabe 17. Wie viel ist das?

6+3= 60— 15+5=
9-2= 5x4=
S+7T= 6x8=
4-3= 14:7=

60 : 4= 100 —21 =



Aufgabe 18. Kreuzen Sie die passende Priiposition an.

1. Dieser Zahn ist ... die Kaufunktion sehr wichtig.

bei zu fiir
2. Im sechsten Lebensjahr kommen die Milchscheidezihne ... Ausfall.

um um om
3. Die Milchzdhne wunterscheiden sich ... den bleibenden durch ihre

porzellanartige Farbe.

iiber nach yon
4. Die Eltern halten diesen Zahn oft ... einen Milchzahn.

fiir nach zu
5. Das Neugeborene ist ... der Regel zahnlos.

aus nach in
6. Die Kronen der vorderen Milchzdhne sind ... Zeit der Geburt schon véllig
ausgebildet.

in der ur nach der

Aufgabe 19. Ergiinzen Sie die Sdtze:

1. Die Grosse und die Form der Milchzdhne ist 1) durchgebrochen
dem kindlichen Kiefer...

2. Bis zum dritten Lebensjahr sind schon alle 2) angepasst
Milchzéhne...

3. Die Kronen der vorderen Milchzihne sind beim 3) gesorgt
Neugeborenen schon vollig...

4. Die Eltern haben schlecht fiir die Erhaltung 4) festgestellt
der Milchzéhne...

5. Der Zahnarzt hat die Zahnstellungsanomalien 5) ausgebildet
rechtzeitig...




Sprechen
Aufgabe 20. Lesen Sie den Text. Wiihlen Sie die richtige Antwort.
DAS MILCHGEBISS

Das neugeborene Kind ist zahnlos. Der Durchbruch des ersten Zahnes
erfolgt beim Sdugling ungefdhr ab 6. Monat, kann allerdings auch bis zu 2
Monate friither erfolgen. Fiir den Kinderarzt konnen aber bestimmte markante
Daten, wie es der Durchbruch des 1. Zahnes ist, ein wichtiger Hinweis auf die
Entwicklung des Kindes sein. Mit 2 Jahren sind in der Regel alle 20 Zihne des
Milchgebisses vorhanden und funktionstiichtig. Das Milchgebiss hat keine
grossen Mahlzihne.

Auf jeder Seite des Ober- wie auch des Unterkiefers sind von der Mitte zur
Seite hin je 2 Schneidezéhne, 1 Eckzahn und 2 Milchmahlzidhne vorhanden. Das
lasst sich in folgender Zahnformel ausdriicken:

212 | 212 Oberkiefer

212 | 212 Unterkiefer Kurzformel: 2 1 2

1) Bekommt das Kind den ersten Milchzahn immer ab 6. Monat?
ja nein

2) Was kann uns einen wichtigen Hinweiss auf die Entwicklung des Sauglings
oeben?
der Durchbruch des 1. Zahnes der Durchbruch aller 20 Milchzdhne

3) Wieviel Zihne hat ein 2-jahriges Kind auf dem Oberkiefer?
5 Zahne 10 Zdhne

4) Welche Zahne hat das Milchgebiss nicht?
keine grossen Mahlzdhne keine Milchmahlzéhne

5) Wann sind beim Kind alle 20 Milchzéhne vorhanden und funktionstiichtig?
mit 1 Jahr mit 2 Jahren

Aufgabe 21. Machen Sie zu folgenden Punkten kleine Vortrdige.

1. Durchbruch der ersten Zihne.
2. Zahnformel eines 3-jahrigen Kindes.
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Aufgabe 22. Schauen Sie die Bilder an. Was glauben Sie, wie alt sind die
Kinder? Wie viele Ziihne konnten Sie schon haben?

Bild 1 Bild 2

Bild 3 Bild 4

Teil ll

Lesen

Aufgabe 1. Erginzen Sie.

approximal



Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und beantworten Sie nochfolgenden Fragen.

Text B
Milchzahnkaries

Klinik der Milchzahnkaries unterscheidet sich von der am bleibenden Zahn
durch einige Besonderheiten des Verlaufs, fiir den sowohl mikrostrukturelle als
auch anatomische Gegebenheiten bestimmend sind: z.B. diinner Schmelzmantel,
insbesondere im Bereich der Pridilektionsstellen und unterschiedliche
Mineralisationsqualititen.

Die Karies penetriert im Schmelz von der Oberfldche bis zum Dentin im
allgemeinen im 7 bis 12 Monaten.

Klinisch differenziert man die Fissuren-, Approximal- und Zervikalkaries.

Am Milchzahn verlduft die Karies tiberwiegend akut (Caries acuta). Immer
hiufiger erkranken Kinder ab dem zweiten Lebensjahr an Milchzahnkaries. Das
Problem der friihkindlichen Karies ist in allen Industrielindern bekannt. Die
Haufigkeit liegt etwa zwischen 5 und 20 %, wobei die wesentliche Ursache hier
die zuckerhaltige Nahrung ist.

Die Schmelzkaries beginnt mit einer
Aufrauhung der Oberfliche und weisslicher
Verfarbung. An den Approximalflachen
dringt sie meist zum Dentin vor, dessen
Mitbeteiligung im Rontgenbild erkennbar
wird.  Stellungsanomalien der Zéhne,
uneingeebnete  Fissuren,  herabgesetzte
Selbstreinigung, und nicht zuletzt eine an
Zuckern reiche, klebfahige Nahrung fordern
die Plaquebildung und damit das friihzeitige
Auftreten superfizieller Kariesldsionen des
Schmelzes. Man nimmt den Karieseinbruch
in der Regel erst dann wahr, wenn der
Schmelz bereits transparent verandert ist.

Die chronische Karies (Caries chronica) tritt vornehmlich im
Zahnhalsbereich oder an den Seitenflichen der Frontzihne auf. Die
frihkindliche Karies ist aber vermeidbar, wenn die Mutter dem Kind als
Durstléscher und zur Beruhigung ungesiissten Tee, stilles Wasser und Milch in
der Babyflasche anbietet.

Dem Konsum von zuckerhaltigen Nahrungsmitteln und Getrénken steht
nichts entgegen, wenn sie zu den drei Hauptmalzeiten gereicht werden. Wegen

12



der grossen Kariesgefdhrdung bei Kleinkindern sind siisse Zwischenmalzeiten
strikt abzulehnen.

Aufgabe 3. Antworten Sie auf die Fragen zum Text B.

1.

Nk

N

Wodurch unterscheidet sich die Klinik der Milchzahnkaries von der am
bleibenden Zahn?

Welche anatomische Gegenbenheiten spielen dabei die entscheidende Rolle?
Wie schnell penetriert Karies von der Oberflache bis zum Dentin?

Wie verlauft Karies am Milchzahn?

Worauf ist das friithzeitige Auftreten der Schmelzkaries bei den Kindern
zuriickzufiihren?

Womit beginnt die Schmelzkaries?

Wodurch ist die friithkindliche Karies zu vermeiden?

Aufgabe 4. Ergiinzen Sie richtig folgende Sitze.

1.

Die Milchzahnkaries verlauft gewohlich ...

a) chronisch;

b) akut;

c¢) schleichend.

Die Schmelzkaries beginnt mit ...

a) braunschwarzer Verfarbung;

b) gelblicher Verfarbung;

c) weiBlicher Verfarbung.

Das Vordringen der Karies bis zum Dentin kann man...

a) im Rontgenbild erkennen;

b) durch Perkussion erkennen;

¢) an der Verfiarbung des Zahnes erkennen.

Das klinische Bild der Milchzahnkaries...

a) ist identisch dem klinischen Bild an den bleibenden Zahnen;

b) hat nichts Gemeinsames mit dem an den bleibenden Zéhnen;

c) unterscheidet sich von dem an den bleibenden Zahnen durch einige
Besonderheiten.

Das friihzeitige Auftreten der Schmelzkaries bei den Kindern ist mit ...

a) der zuckerreichen Nahrung zu erkléren;

b) der Aufrauhung der Zahnoberfliche zu erkléren;

c) den anatomischen Gegebenheiten zu erkléren.

13



Lexik

Aufgabe 5. Ergiinzen Sie den Artikel.

a) ... Besonderheit, ... Schwierigkeit, ... Gegebenheit, ... Gelegenheit, ... Freiheit,
... Gleichhett, ... Gewohnheit.

b) ... Durchbruch, ... Verlauf, ... Ausfall, ... Zahnwechsel, ... Schwund.

c) ... Abgrenzung, ... Mitbeteilung, ... Selbstreinigung, ... Verfarbung,
... Plaquebildung, ... Nahrung, ... Erhaltung.

Aufgabe 6. Suchen im Text internationale Worter. Nennen Sie das

entsprechende russische Wort:

a) mikrostukturell, aproximal, superfiziell, transparent, akut, chronisch,
hygienisch, intensiv, psychisch;

b) das Risiko, die Narkose, die Mineralisation, die Fissur, die Fuktion,
der Prozess, die Prothese.

Aufgabe 7. Wie kann man anders sagen?

die Fissur die Durchdringung

der Plaque der Belag

die Lasion die Beschiadigung

die Penetration die Spalte

superfiziell durchsichtig

transparent zwischen den Zdhnen

interdental den Hals betreffend

zervical plotzlich beginnend, schnell verlaufend
akut oberflichlich

Aufgabe 8. Bilden Sie die zusammengesetzten Nomen.

die Milch der Zahn
Rontgen das Bild

der Zahn der Hals

die Seite die Flache
der Schmelz der Mantel
der Plaque die Bildung
die Stellung die Anomalie
die Karies die Léasion

Aufgabe 9. Bilden Sie Adjektive mit dem Suffix — lich und — bar. Kliren Sie
die Bedeutung.

a) braun- b) das Kind- c¢) erkenn-
weil3- die Oberflache- sicht-
reich- der Unterschied- abnehm-
gelb- die Seite- vermeid-

14



Aufgabe 10. Nennen Sie das Verb und iibersetzen Sie ins Rusische.
Bestimmen Sie die Art des Partizipes.

bestimmend - bestimmen
bleibend
entscheidend
iberwiegend
entsprechend
ausreichend

Grammatik

Aufgabe 11. Suchen Sie das richtige Wort und erginzen Sie den Satg,
gebrauchen Sie dabei Komparativ

GESUND — GERN — DUNN — WEIB — SELTEN — AKUT —

1. Der Schmelzmantel bei den Milchzdhnen ist ... als bei den bleibenden
Zihnen .

Die Milchzdhne sind ... als die bleibenden Zahne.

Er will ... Zahnarzt als Chirurg werden.

Zementkaries tritt im Milchgebiss ... als Schmelzkaries auf.

Bei den Kindern verlauft die Karies ... als bei den Erwachsenen.

Zuckerfreie Nahrung ist viel...

SRRl

Aufgabe 12. Welche Worter haben keinen Komparativ?

hoch, hinter, nah, schnell, vorder, ober, diinn, unter, viel.

Aufgabe 13. Erginzen Sie folgende Siitze.

Muster:  Ich habe drei Lehrbiicher (dick)
Das erste Lehrbuch ist dick
Das zweite Lehrbuch ist dicker
Das dritte Lehrbuch ist am dicksten

Der Zahnarzt hat heute drei Patienten (jung).

Der Patient hat drei Rontgenbilder (scharf).

Dieser Backenzahn hat drei Wurzel (kurz).

Ich habe drei Zahnbiirsten (hart).

In der Apotheke gibt es drei Medikamente gegen Zahnschmerzen (billig).

el

Aufgabe 14. Lesen Sie folgende Zahlwdorter.

1. Das 2. Lebensjahr, der 6. Monat, der 1. Mai, die 3. Woche, der 20. Milchzahn.
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2. 1%,20 %, 100 %, 26,5 %, 101 %.
3. ', s, s, 0,02, 1Y,

Gezieltes Lesen

Aufgabe 15. Lesen Sie und iibersetzen Sie den Text ins Russische.
Gebrauchen Sie bei Notwendigkeit das Worterbuch.

FRUHSTADIEN OFT NICHT ERKANNT

Da die Mutter meistens die Friihstadien der Zahnverdnderungen in Form
von Rauhigkeit, weisslichen ind briunlichen Verfiarbungen nicht wahrnimmt
bzw. nicht kennt, sucht sie in der
Regel viel zu spdt mit ithrem Kind
einen Zahnarzt auf. Die zahnirztliche
Behandlung ist fir den kleinen
Patienten aber extrem belastend, da
Kinder bis zum dritten bzw. vierten
Lebensjahr von ihrem
Entwicklungsstand her noch nicht in
der Lage sind den notwendigen
Eingriff zu begreifen. Insofern' ist
eine Behandlung héufig nur unter
Narkose moglich. Dies ist nicht nur personal- und kostenintensiv, sondern stellt
auch bei Kleinkindern ein medizinisches Risiko dar, das in Voruntersuchungen
abgekléart werden muss.

Ist die Karies weit fortgeschritten oder haben sich bereits eitrige Prozesse
entwickelt, dann miissen Milchzdhne entfernt werden. Zur Wiederherstellung
der Kau- und Sprachfunktion, zur Vermeidung von Zahnfehlstellungen und
psychischen Belastungen ist nicht selten eine Zahnprothese schon im
Vorschulalter erforderlich.

Kommentar.

Insofern — 6 3mom omnowienuu, nOCMOIbKY, MAK KAK.

Aufgabe 16. Ordnen Sie die folgenden Stichpunkte zum Text in die Tabelle
ein.

Storungen der Kau — und Sprachfunktion,extrem belastend, Rauhigkeit, unter
Narkose, weillliche Verfarbung, eitrige Prozesse, das medizinische Risiko,
briunliche Verfarbung, Extraktion der Milchzdhne, personal — und
kostenintensiv, psychische Belastung.
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Michzahnkaries

Symptome Behandlung Folgen
1. die Rauhigkeit 1. 1.
2. : :
3. 3. 3.

Aufgabe 17. Lesen Sie den Text und setzen Sie folgende Worter ein.

GEN, ERBFAKTOREN, MZ\DXQUN G, ANGREIFEN, GIFT, SPEICHELFLUSS,
ZAHNPFLEGE, BAKTERIEN, GRUNDLICH, NAHRUNG.

Falsch ist die weit verbreitete Meinung, dass Karies vererbt wird.
Wissenschaftliche Untersuchungen haben ergeben, dass es kein ... gibt, das
Karies verursacht. Dagegen haben Studien an einiigen Zwillingen bewiesen,
dass die Summe mehrerer ... die Anfilligkeit bzw. das Risiko fiir Karies
beeinflusst. Die eigentlichen Ursachen fiir Karies sind jedoch ldngst bekannt:
unzureichende ... und der hidufige Konsum von zucker- und sdurehaltigen
Getranken und Speisen. Schon als Kleinkinder bekommen viele stark gezuckerte
... , weich gekochte Speisen miissen ohne Kauen einfach nur geschluckt werden
und regen so den Zahn schiitzenden ... kaum an. Spiter ist der starke Konsum
von Getrdanken wie Cola (pH-Wert 2, 3) oder zuckerhaltigen Limonaden oder
Fruchsiften ... fiir die Zdhne. Dabei ist bekannt, dass Sauren den Zahnschmelz ...
. Diese Sduren werden vor allem durch ... der Mundhohle aus Zuckern gebildet.
Bakterienbeldge (Plaque) befinden sich auf der Zahnoberfliche. Werden die
Zahne nicht regelméssig und ... geputzt, hat die Plaque ausreichend Zeit, Sduren
zu bilden, die wiederum die Zahnhartsubstanzoberfliche demineralisien: so
entsteht Karies.

Aufgabe 18. Wiihlen Sie eines der beiden fogenden Themen und schreiben Sie
ein Referat. Priisentieren Sie es.

a) Klinik der Milchzahnkaries: Besonderheiten des Verlaufs;
Differentialdiagnostik.
b) Milchzahnkaries: Ursachen der Entstehung; Behandlung; Prophylaxe.
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Teil lll

Lesen

Aufgabe 1. Was wissen Sie iiber die Mundhygiene der Kinder? Ist Sie
der Mundhygiene der Erwachsene gleich?

Aufgabe 2. Lesen Sie den Text und sagen Sie: Was war Ihnen bekannt und
was war neu?

TeExTC
Mundhygiene und Gebisspflege im Kindesalter

Von etwa 3 Jahren muss das Kind an eine regelmaissige Zahnpflege
gewOhnt werden, die zweimal am Tage, friih und abends, erfolgen soll, und zwar
mit warmem Wasser. Vor allem miissen die Zidhne vor dem Schlafengehen
gereinigt werden, damit Speisereste nicht iiber Nacht liegenbleiben und den
Bakterien der Mundhohle als Nahrboden dienen.

Die Zahnbiirste ist das wichtigste Utensil' zur Zahnpflege. In GréSe und
Form muss sie den Mundverhéltnissen des Kindes entsprechen (giinstige Lénge
12,7 cm), um — bei systematischem Vorgehen — einen hohen Effekt erzielen
zu konnen. Die fiir Kinder geeignetsten Malle des Putzkorpers betragen 2,5 cm
Liange, 1,2 cm Breite und 1,0 cm Hohe. Elektrische Zahnbursten jlingerer
Generation reinigen besser als Handbiirsten. Sie sind fiir Kinder besonders
geeignet. Die schnellen, automatischen Bewegungen der Biirste vereinfachen
das Putzen.

Bewihrt haben sich Kunststoffborsten. Infolge ihrer
glatten, porenfreien Oberfliche sind die hygienischer als
Naturborsten (keine Wasseraufnahme oder Ansammlung von
Mikroorganismen). Damit Zihneputzen auch wirklich effektiv
schiitzt, kommt® es vor allem auf die richtige Putztechnik an.
Schon die Kinder miissen die richtige Putztechnik lernen. Es ist
Wert darauf zu legen, dass neben dem Zahnfleisch alle
Flachen, Seiten und Zwischenrdume der Zdhne gereinigt
werden. Eine wichtige Regel heisst: putze von “Rot nach
Weil3”, d.h. vom Zahnfleisch zur Krone hin. Eine Zahn- und
Mundreinigung ist nach jeder Mahlzeit notwendig —
mindestens aber abends vor dem Zubettgehen und morgens
nach dem Friihstiick.
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Dariiber hinaus wird empfohlen, Kleinkinder spitestens nach dem ersten
Lebensjahr erstmalig dem Zahnarzt vorzustellen, damit rechtzeitig Friithstudien
der Milchkaries erkannt und unkompliziert behandelt werden konnen.

Vom 3. Lebensjahr an sollten die Eltern ithr Kind regelméssig, nicht
seltener als zweimal im Jahr dem Zahnarzt vorstellen. Die Erhaltung des
Milchgebissen ist wichtig. Jeder Milchzahn ist zugleich ein Platzhalter fiir einen
bleibenden Zahn. Auch ist es giinstiger, wenn kleine Schidden sofort behoben
werden, zumal die Behandlung dann wesentlich schmerzarmer ist als bei gro3en
Defekten. Das Kind ist leichter zu bewegen, den Arzt aufzusuchen, wenn es
schmerzfrei zu Kontrolle kommit.

Kommentar
1) das Utensil — npunaonexcrnocmeo
2) ankommen auf Akk — 3aeucemu (om uezo-nuob0, om K020-1u60);

onpedenamuca (uem-1uoo)

Aufgabe 3. Beantworten Sie fragen zum Text.

1. Wann sollen die Eltern das Kind an eine regelmissige Zahnpflege
gewOhnen?
Warum soll man die Zdhne vor dem Schlafengehen putzen?
Warum sind die Speisereste fiir die Zihne gefahrlich?
Was braucht jedes Kind fiir die Zahnpflege?
Warum sind die Kunststoffborsten hygienischer als Naturborsten?
Soll man die Zdhne nach dem Friihstiick oder vor dem Friihstiick putzen?
Warum heif3t die richtige Putztechnik vom Rot nach Weil3?
Warum ist die Erhaltung des Milchgebissen so wichtig?
Wie oft sollen die Eltern ihr Kind dem Zahnarzt vorstellen?
ufgabe 4. Ergiinzen Sie die Siitze.

Die Eltern sollen ihr Kind an eine regelméssige Zahnnpflege ...

Man soll kleine Schiden sofort ... .

Die Form und die Grosse der Zahnbiirste soll den Mundverhéltnissen des
Kindes ... .

Mit einer elektrischen Zahnbiirste kann man einen hoheren Putzeffekt ...
Vom 3. Lebensjahr sollen die Kinder die richtige Putztechnik ...

hadi > e NN A RS Rl

o os

beheben, erzielen, lernen, entsprechen, gewohnen
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LEXIK

Aufgabe 5. Leiten Sie von den Adjektiven Nomen ab

Adjektiv Nomen

hoch die Hohe
lang
breit
hohl
flach
grof
nah

Aufgabe 6. Nennen Sie die Grundformen und iibersetzen Sie.

gewoOhnen, entsprechen, erzielen, betragen, eignen, beheben, vorstellen,
bewihren.

Aufgabe 7. Welches Wort passt nicht? Warum?

a) putzen, sdubern, reinigen, pflegen, dienen;

b) die Zahnbiirste, die Zahnpasta, das Mundwasser, der Nirboden,
die Zahnseide;

c) die Speisereste, der Durchbruch, die Bakterien, der Nidhrboden, die Mund-
hohle.

Aufgabe 8. Finden Sie Synonyme:

1) regelmissig 1) schmerzarm
2) beheben 2) die Grosse
3) schmerzfrei 3) der Schaden
4) die Malle 4) beseitigen
5) der Defekt 5) gleichzeitig
6) zugleich 6) systematisch

Aufgabe 9. Nennen Sie das Antonym

rauh — glatt
frith —
morgens —
niedrig —
oft —
schwer —
kalt —
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Aufgabe 10. Erginzen Sie ein passendes Verb.

1) einen Effek 1) aufsuchen
2) als NéihrbdeN‘ 2) beheben
3) den Arzt

"3) erzielen

4) die Schiden 4) kommen
5) zu Kontrolle 5) gewdhnen
6) an Zahnpflege 6) dienen

Aufgabe 11. Ubersetzen Sie aus dem Deutschen ins Russische:

an eine regelmdssige Zahnpflege gewdhnen, den Mundverhiltnissen
entsprechen, einen hohen Effekt erzielen, kleine Schiden sofort beheben,
als Néhrboden dienen, regelmissig dem Arzt vorstellen, sehmerzfrei zu
Kontrolle kommen, das Milchgebiss erhalten.

GRAMMATIK

Aufgabe 12. Ergiinzen Sie die Tabelle.

Grundform Komparativ Superlativ
1) grof3
2) giinstiger
3) am leichtesten
4) jung
5) seltener
6) am hértesten
7) reich
8) hygienischer

Aufgabe 13. Ergdinzen Sie ein passendes Adjektiv im Komparativ.

Diese Zahnpaste ist zu teuer. Haben Sie keine billigere?
Diene Idee ist nicht schlecht, aber ich habe eine ... .

Diese Zahnbiirste ist mir zu hart. Haben Sie eine ... .

Ein Zahnarzt verdient viel Geld. Aber ein Chirurg verdient ... .
Dieses Auto ist mir zu langsam. Haben Sie kein ... ?

Dieser Arzt ist zu jung. Haben Sie keinen ... ?

SN E D=

Aufgabe 14. Erginzen Sie den Komparativ. Antworten Sie auf die Fragen.

1. Welche Stadt ist grésser (grof3)?
Minsk Brest
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Wer hat ... (viel) Zahne?
ein Kind ein Erwachsene
. Welche medizinische Universitit ist ... (alt)?
in Minsk in Gomel
. Was ist ... (gesund)?
Rauchen nicht Rauchen
. Welche Borsten sind ... (gut)?
Kunststoffborsten Naturborsten
Welche Zihne sind ... (weil3)?
die Milchzédhne die bleibenden Zihne.

HOREN UND SPRECHEN

Aufgabe 15. Horen Sie den Dialog. Worum es geht im Dialog? (Situation,
Gesprichtspartner, Thema).

Aufgabe 16. Wiihlen Sie die richtige Variante.

l.

a) Der Vater empfiehlt der Mutter einen Zahnarzt aufzusuchen.
b) Mit dem Internisten verabredet die Mutter einen Termin.
c¢) Die Mutter mochte mit dem Sohn zum Stomatologen gehen.

. a) Stefan betritt mit der Mutter das Sprechzimmer.

b) Das Kind ist selbstindig und will allein gehen.
c) Der Zahnarzt 1adt Stefan ins Sprechzimmer ein.

. a) Der Stomatologe zeigt dem Jungen einen Speichelsauger.

b) Der Zahnarzt macht Stefan mit medizinischen Instrumenten bekannt.
c) Dem Arzt gefillt ein kleines Kind und er erzédhlt ihm ausfiihrlich iiber den
Behandlungsstuhl, den Bohrer.

. a) Die Zahnarzthelferin untersuchte Stefans Zdhne, gab ihm eine Spritze.

b) Der Stomatologe entdeckte ein kleines Loch und begann einen Zahn zu
behandeln.
c¢) Einige Zihne von Stefan hatten Locher und sie waren krank.

. a) Der kleine Junge kann schliesslich einige Spielzeuge aus der Schachtel

mitnehmen.

b) Zum Abschied kauft man Stefan ein Spielzeug und ein medizinisches
Instrument.

c) Die Assistentin und der Arzt erlauben dem Jungen mit den Spielsachen zu
spielen.
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Aufgabe 17. Wie soll die Kinderzahbiirste sein (Liinge, Breite, Borste).

Aufgabe 18. Wie soll man die Zihne putzen? Versuchen Sie das einem
3-jihrigen Kind zu erkliren.

1. Zuerst werden die Aussenflichen geputzt, in
dem die Zahnbiirste vom Zahnfleisch weg in
Richtung Krone gedreht wird. Diese Bewegungen
wiederholen Sie fiir jeden Zahn 3—4 mal. Reinigen
Sie so einen Zahn nach dem anderen.

2. Genauso werden die Zahninnenseiten geputzt.

3. Die Innenseiten der Schneidezihne werden mit
einfachen Bewegungen vom Zahnfleisch in
Richung der Zahnkrone gesdubert.

4. Die Kauflachen kénnen durch hin und her
Bewegungen gereinigt werden.

Aufgabe 19. Lesen Sie den Text. Antworten Sie auf die folgenden Fragen.
Richtige Ernahrung

Fiir die Entwicklung und den Zustand der Zahne spielt die Erndhrung eine
wichtige Rolle, sie hat einen groBen Einflul auf die Bildung des Gebisses schon
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bei Sduglingen und Kleinkindern — bereits in diesem Alter werden die Zadhne
gebildet.

Eine vollwertige', zweckmiBige” und abwechslungsreiche’ Kost fiihrt dem
Organismus alle notwendigen Stoffe zu. Sie ist eine der wichtigsten
Voraussetzungen fiir Wohlbefinden und Leistungsfahigkeit.

Die Nahrung mull die Zufuhr lebensnotwendiger Stoffe (Eiweil3, Fett,
Kohlenhydrate, Vitamine, Mineralstoffe und Wasser) gewahrleisten und in Form
und Zusammensetzung dem Alter des Menschen entsprechen; sie muss
abwechselungsreich, schmackhaft sowie appetitlich hergerichtet’ sein und
sinnvoll iiber den Tag verteilt werden. Vollkornbrot, Milch, Kése, Niisse, Obst,
Gemiise enthalten z.B. alles, was die Zdhne bendtigen.

Zur gesunden Erndhrung gehort tiglich ein halber Liter Milch, auch in
Form von Milchprodukten.

Kommentar.

1) vollwertig — noanouennuwiii

2) zweckmdiiffig — uenecoobpasznwiii

3) abwechslungsreich — paznooopasnutii
4) herrichten — zomoeumbo

1. Warum spielt die richtige Erndhrung bei Sauglingen und Kleinkindern eine
wichtige Rolle?

2. Was ist eine Voraussetzung fiir das Wohlbefinden des Menschen?

3. Welche lebenswichtigen Stoffe braucht jeder Mensch tiglich?

4. Welche Lebensmittel sind fiir die Zahne besonders wichtig?

Aufgabe 20. Sprechen Sie iiber die richtige Erndihrung. Erliutern Sie dabei
folgende Fragen:

a) Warum soll man sich richtig erndhren?
b) Im welchem Alter ist die richtige Erhahrung besonders wichtig?
c) Was und wie oft soll man essen?

Aufgabe 21. Rekonstruieren Sie den Dialog.

RY

» O, nein, Herr Doktor. Ich habe keine Schmerzen, bei mir ist alles in
Ordnung. Aber ich bin nicht allein gekommen. Hier ist mein kleiner
Sohn.

Und wie muss man das machen?

Guten Tag, Herr Doktor!

Nein, nein, er hat keine Schmerzen. Aber ich habe gehort, dass man die
Kleinkinder nach dem ersten Lebensjahr erstmalig dem Zahnarzt
vorstellen soll.

Sagen Sie, Herr Doktor, sind seine Milchzihne gesund?

Vielen Dank, wir werden Thren Rat folgen.

7 7 7
0’0 0’0 0’0

) K/
o0 0‘0
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0 Ja, es gibt zur Zeit keine Probleme. Aber um Milchzdhne gesund zu erhalten,
mulf} man die auch richtig pflegen.

0 Bereits nach Durchbruch der ersten Zdhne sollen diese einmal am Tag mit
einer fluoridhaltigen Kinderzahnpasta geputzt werden, bestenfalls am Abend
vor dem Zubettgehen. Nach dem zweiten Lebensjahr erfolgt dies zweimal
taglich.

0 Guten Tag! Kommen Sie rein. Haben Sie ingendwelche Beschwerden?

0 Was kann ich fiir unseren kleinen Patienten tun? Hat er Schmerzen?

0 Ja, natiirlich. Sie haben alles richtig gemacht. Das mu3 man tun, um
rechtzeitig Frithstadien der Milchzahnkaries zu erkennen.

Aufgabe 22. Lesen Sie die folgende Information. Beantworten Sie danach
die Fragen zu zweit.

Aus Tierexperimenten ist bekannt, dass Giftstoffe, die von Bakterien
freigesetz werden, Frithgeburter' auslosen konnen. Deshalb liegt die Vermutung
nahe, dass schwangere Frauen mit einer manifesten Zahnfleischentziindung ein
grofBeres Risiko haben, ein Frithgeborenes mit niedrigem Geburtsgewicht zur
Welt zu bringen. Diese bakteriellen Giffstoffe sind in der Lage, die Wehen®
anzukurbeln’. Neuen Studien zufolge ist das Risiko einer Friihgeburt bei
werdenden Miittern mit Parodontitis um das Siebenfache erhoht.

Kommentar.
1) die Friihgeburt — npescoeepemennbvle poovl
2) die Wehen — cxeamku
3) anzkurbeln — cmumynupoeams, 3anyckams, gpopcuposams, npueooums 6
Oeiicmaue.

Welche Experimente wurden gemacht?

Was konnen die Giffstoffe auslosen?

Welche Erkrankung kann zu den Frithgeburten fithren?

Welche Auswirkung konnen die bakteiellen Giftstoffe auf die Wehen
austiiber?

5. Wie erhoht sich das Risiko einer Frithgeburt bei werdenden Miittern mit
Parodontitis?

b
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GRAMMATIKUBERSICHT

1. STEIGERUNG DER ADJEKTIVE
CTEINEHU CPABHEHUS TPUJIATATEJbHBIX

[IpunaraTenbHble UMEIOT 3 CTENIEHU CPABHEHUS:

1. THoaoxkureabHas crenenb (Positiv) siBisieTcst 0CHOBOM, 3TO cllOBapHas
dbopwma: schnell, gut, gesund u T. 1.

Diese Aufgabe ist ebenso leicht wie alle anderen.

2. CpaBHurteabHasi creneHb (Komparativ) oOpa3yercs mpu HOMOIIH
cydukca «er», KOpHEBbIE TTIACHBIE a, 0, U IPUHUMAIOT YMJISYT: jung — jlinger,
alt — élter, gesund — gesiinder.

Uckmouennst: falsch, laut, schlank, klar, rasch, voll, froh, a Taxxe npuna-
ratenbHble ¢ cypdukcamu er, el, en, bar, sam, ig, liech, haft, nanpumep:
munter, offen, dunkel, dankbar, langsam, mutig, schmackhaft.

3. IlpeBocxoanas crenenb (Superlativ) oOpasyercs mpu momormu cyd-
¢buxca —(e)st © MOKeT OBITh KaK CKJIOHSEMOU (C OMpe/eIeHHBIM apTUKIIEM)
die gropte Fakultit, das hellste Zimmer, Tak u HeckioHseMOH (¢ cyhdurcom
—en u yactuneit —am): Unsere Universitdt ist am schonsten. Die Fakultdt fiir
Humanmedizin ist am dltesten. Hanuuue/oTcyTCTBUE YMIIIyTa — KaK MpU 00pa-
30BaHUM CPABHUTEIHLHOUN CTETICHH.

Hapeunst o0pa3yloT creneHu cpaBHEHHUS, KaK W TMpHiIaraTesibHbIe, HO B
IPEBOCXOTHON CTENICHH OHU YIOTPEOIIAIOTCSA TOJIBKO C —am: am meisten.

Ocoovle hopmbl cmeneneii CpagHeHUs NPUNAZAMETbHBIX U HAPEYU L

gut besser am besten
gern lieber am liebsten
viel mehr am meisten
hoch hoher am hachsten
nah naher am nichsten
bald eher am ehesten

Hpuﬂazameﬂbubte, He umewuiue cpaeuumeﬂbnoﬁ cmenénu.

der duPere der AuPerste
der hintere der hinterste
der untere der unterste
der innere der innerste
der obere der oberste
der vordere der vorderste

Wir saflen in der vordersten Reihe. Mai cuoenu 6 camom nepeom psoy.
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2. ZAHLEN
YUCJIUTEJbHBIE

Grundzahlen — koJMuecTBEHHbIE YHCIHUTENIbHBIC, 00Pa3yIOTCs U3 Ha3Ba-
HUS eUHUL U cy(ppukca —zig:

fiinfzig, achtzig;

uckyenus: zwanzig, dreifig, sechzig, siebzig.

KonnuectBenusie uncnurenbabie oT 21 10 99 o0pa3yroTcs mpu MOMOIIH
coro3a —und:

einundzwanzig, zweiunddreifig.

Ha3Banus ymcen nunryTcst CIMTHO:

4002 — viertausendzwei, 874 — achthundertvierundziebzig.

Cnosa das Dutzend, die Million, die Milliarde, die Billion siBnstoTcs cy-
HIECTBUTEIIbHBIMU, OHU MUILYTCS OTAENbHO: 3456182 — drei Millionen vierhun-
dertsechsundfiintzigtausend — hundertzweiundachtzig.

[Ipu yTeHUU YUCIUTEIBHBIX, 0003HAYAIOIINX T'0/1a, THICSYU TTEPEBOIATCS B
cotHu, Hatipumep: 1930 — neunzehnhundertdreifig, no 2004 — zweitausendvier.

Ordnungszahlen — nopsiikoBbIe YUCTUTENBHBIE, 00Pa3yIOTCA OT KOJIUYe-
CTBEHHBIX ITyTeM IpubaBieHus cydduxca —te, a ot 20 — cyddukca —ste:

der vierte Student, der einundzwanzigste Oktober.

Ecnu nmopsiaikoBble unucnuTenbHble 0003Ha4ar0TCs 1upoil, To mocie Hee
cTaBuTCs Touka: der 1.Mai (der erste); der 8. Mdrz (der achte Mdrz).

[TopsinkoBBIE YHUCTUTENBHBIE OOBIYHO YMOTPEONIAIOTCS C OMpEaesIeHHBIM
apTUKJIEM U CKJIOHSIOTCS KaK MpUjIaratelbHbIC TI0 C1ab0oMy CKIIOHEHHIO.

Bruchzahlen — npoOHble YnCIUTETBHBIC, YIIOTPEOISIOTCS KaK CYIIECTBU-
TeJIbHBIC, OHU CPEIHETO pPOja, MUIITYTCS C MPOMUCHON OYKBBI M CKJIOHSFOTCS.
Yucnurens cunTaeTcs KaKk KOJUYECTBEHHOE YHCIUTEIBHOE, a 3HAMEHATEeIh KaK
nopsikoBoe ¢ cypdukxcom —tel mo 20 u —stel — mocie 20.

Nom. ein Drittel

Gen. eines Drittels

Dat. einem Drittel

Akh. ein Drittel

Dezimalzahlen — necaruunbie ApoOH, BBIPAXKAIOTCS KOJIHMYECTBEHHBIMU
YUCIIUTEIbHBIMU U YATAIOTCS CIIETYIOIIMM 00pa3oM:

3,5 — drei komma fiinf

0,0256 — Null komma zwei fiinf sechs nnma Null zweihundertsechsundfiin-
fzig.

Apudmernyeckue 1eicTBUA
3+2=5 drei plus zwei ist (gleich) fiinf.
10-2=8 zehn minus zwei ist (gleich) acht.
5x2=10 finf mal zwei ist (gleich) zehn
fiinf multipliziert mit zwei ist (gleich) zehn.
20:10=2 zwanzig dividiert durch zehn ist (gleich) zwei.
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